

“精准免检”，并非一免了之

——持续优化疫情防控举措观察之一

湖南日报全媒体评论员 万丽君

近日，国内多地根据疫情防控形势，相继宣布调整核酸检测政策，优化核酸检测对象范围。全国多个城市市区宣布，有针对性地部分群体实行免检，长期居家老人、每日上网课学生等无社会面活动人员，没有外出需求可以不参加每日核酸检测，与此同时，深圳、成都等地也明确部分公共场所不再查验核酸证明。

这段时间，公众围绕核酸检测产生了一些讨论。比如，有人担忧大规模核酸检测可能存在交叉感染的风险，特别是对于一些长期居家、行动不便的老人与在网上网课的学生来说，过

高频次参加核酸检测不仅没有必要，反而有被感染的风险。同时，也有人担心大规模频繁的核酸检测，会给地方财政带来压力，影响到地方发展。

越是有所争议，越需要回望防疫的初心。防疫的根本目的，是为了保护人民群众的生命健康，让老百姓能够更好地生活和发展。疫情发生之初，全员核酸检测是“穷尽”病例和潜在感染者的有效手段，是以最快速度、最短时间、最有力举措把疫情控制、解决在最小范围的必然要求。如今，在奥密克戎病毒致病性减弱、疫苗接种普及率高的情况下，多地根据二十条优化措施要求以及当地疫情实际态势，适时调整核酸检测政策，对部分群体进行针

对性地“精准免检”，是防控政策持续优化、走小步不停步的具体体现，也是基于防疫现实，对社会期待作出的积极回应。

然而，“精准免检”并非一免了之、一减了之，而是需要有配套的“加法”。广州多区发布“无社会面活动的人员可以不参加全员核酸筛查”的公告后，立即陆续发布便民核酸检测点，满足群众日常核酸检测需求。一张一弛之间，“精准免检”与“需检可检”相互衔接，凸显出疫情防控的科学精准。“精准免检”之后，相关人群具体标准如何界定、后续配套措施能否及时跟上，还需要各级各部门未雨绸缪。比如，如何避免这些免检人员在没有核酸检测证明的情况下

就医受阻，应当事先准备好预案，及时向居民和医疗机构作出告知。

明者因时而变，知者随事而制。自疫情暴发至今已有3年，与不停变异的毒株较量，以防控策略的稳定性、防控措施的有效性应对疫情形势的不确定性，高效统筹疫情防控和社会发展，是我们的必然选择，也是实践证明行之有效的重要经验。而防控政策优化之“优”，实实在在体现在一个个生活场景里、一项项日常事务中。目前，核酸政策调整刚刚开始，各地唯有迅速理顺思路，把工作做得更实一些、更细一些，才能增添政策温度，获得民众理解，进而凝聚起疫情防控的强大合力。

如何在光伏发电赛道上跑出加速度

罗岳平

为进一步推动智能光伏技术进步和行业应用，工信部、住建部、交通运输部、农业农村部、国家能源局等国家部委连续发文，要求提高自主创新能力，推动先进、成熟的智能光伏产品、服务或系统落地，形成清晰的智能光伏商业模式和盈利模式。当前应加大对应用示范工作的支持力度，从政策、标准、资源配套等多方面帮助示范企业做大做强。

宏观上分析，我国的石油、煤炭、天然气等地下化石燃料储量并不丰富，人均占有量也没优势，但地面的风、光等资源不缺乏，将其充分利用起来，足以弥补地下化石燃料资源的不足。可以说，大力发展包括光伏发电在内的清洁能源，是我国解决能源难题、减少污染排放、实现“双碳”目标的重要途径。

当前，以工业园区、村庄、加油站、修复矿山、沙地、水产养殖场等为单元建设光伏发电设施的技术已经很成熟，各地都有了大量的样板工程。在丰富的

实践经验之上，应加紧对稳定模式的研究，使在不同场景发展光伏产业都有章可循。

制造业是我省的强项，应鼓励相关企业准确预判，投资生产光伏发电设备，在这个赛道上跑出加速度。同时，也需要正确引导，有序发展。要防止企业“圈地”现象，如以整县开发为由，实际并未形成有效投资，但限制其他中小企业开发合适的土地资源。

要帮助企业打通“发得出、储得下、送得走”这三个环节。光伏发电是一项系统工程，“发得出”和“储得下”总体上是点上的问题，主要靠投资企业控制好成本；“送得走”则考验电网的消纳能力，需要电力企业以更大尺度综合调度，优化电力配置，防止发生“弃光”现象，造成浪费。

还需要注意的是，光伏发电并不仅仅是在地表简单铺开，而应提高规划水平，经过必要的景观设计，使造型各异的光伏发电设施与周围建筑、绿地等融为一体，这样既能创造经济价值，又可打造工业景观。

培育乡村工匠 为乡村振兴注入人才活水

何勇海

近日，国家乡村振兴局、教育部等八部门联合印发《关于推进乡村工匠培育工作的指导意见》，提出在“十四五”期间，挖掘一批传统工艺和乡村手工业者，认定若干技艺精湛的乡村工匠，遴选千名乡村工匠名师、百名乡村工匠大师，培育一支服务乡村振兴的乡村工匠队伍。

乡村传统工艺是宝贵的文化遗产，是乡土文化的重要组成部分。按照八部门《意见》，乡村工匠主要为县域内从事传统工艺和乡村手工业，能够扎根农村，传承发展、转化应用传统技艺，促进乡村产业发展和农民就业，推动乡村振兴发展的技能人才。乡村传统工艺和乡村手工业主要包括刺绣印染、纺织服饰、编织扎制等。推进乡村工匠培育工作，无疑有助于振兴乡村传统工艺，传承优秀传统文化。

曾经，在乡村传统工艺兴盛的年代，手艺人最活跃且吃香，琳琅满目的手工艺品受到广大群众欢迎。在今天，小手艺也可能做成大产业、形成大市场。一些地方将当地传统工艺开发出来，建立手工艺专业村、专业镇甚至专业县，促进了乡村产业振兴。比如，湖南十八洞村的苗绣、安化的黑茶等产业，既符合当地发展实际，又带动农民增收，走出了一条可持续发展的特色产业之路。

党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。面对这个最艰巨最繁重的任务，更要想办法汇聚人才。培育乡村工匠，正是为乡村振兴提供坚实人才支撑的应有之义。期待更多活跃在乡村一线的“土专家”“田秀才”脱颖而出，组成一支强大的服务乡村振兴的乡村工匠队伍，激发广大乡村手工业者、传统艺人创新创造活力，带动乡村特色产业，促进农民创业就业。

撕掉伪进口标签，顺应国货潮流

丁慎毅

近日，有网友发现，奈雪新店招牌将原本的“NAYUKI”(日式罗马音)改成了拼音“NAIXUE”，字体变为线条更平直的版本，品牌中文名“奈雪の茶”也变为“奈雪的茶”。继“伏见桃山”更名“伏小桃”、“元气森林”改为“元气森林”、名创优品推进“去日化”整改之后，“奈雪的茶”也逐步去掉日系风……这些曾经热衷于“日系元素”的中国品牌们正在悄悄改变营销策略，撕掉伪进口标签。

在过去很长的时间里，消费者心中都有一种固有印象——“进口货等于高级”，尤其是一度被认为是高品质象征的日本品牌。消费者沉迷日系品牌的“精致”和“匠心”，于是很多与日本并无关系的品牌，都给自己贴上了日式标签。比如，名创优品、元气森林、奈雪的茶等品牌都曾借此方式获得成功。

但随着国潮成为热潮，原来靠“伪日系”发家的路子，现在已经没有了市场，走不通了。更强的身份认同、因祖国而骄傲的新世代消费者，在面对“伪日系”“假洋牌”时还会有一种受骗之感。2021年6月，农夫山泉因宣传新款苏打气泡水时使用了“拂晓白桃产自日本福岛县”字样，被质疑涉嫌虚假宣传；今年8月，名创优品因将中国旗袍公仔翻译为“日本艺伎”，被网友吐槽“取日本名卖广东货”。如今，“贴日式标签”的品牌们，在受到消费者质疑后，纷纷与日系元素“割席”。

新消费背景下，“网生一代”年轻人成为消费主力。伴随着中国国力增强成长起来的他们，不再盲目追随国外品牌，开始选择“潮流时尚”与“品质、性能、价值”并重的中国品牌。品牌们撕掉伪进口标签、回归国潮，正是顺应新消费趋势的应有之义，因为今天中国消费者更愿意为“Made in China”买单。

新闻漫画
千亿件快递 映射经济高质量发展

12月1日上午8时10分，国家邮政局邮政业安全中心快递大数据平台显示，今年我国快递业务量已突破1000亿件，比2021年提前7天。

年度快递业务量突破千亿件的时间进一步缩短，既有电商行业快速发展、居民网上消费保持高速增长势头的原因，也离不开快递行业对新技术的应用。仓储、分拣、运输、配送加速，物流运营效率大幅提升，带动了居民线上消费需求的持续释放。

快递虽小，却紧连着供需两端、内外循环。透过快递业务量这个窗口，既可以看出我国巨大消费能力空间，也彰显了中国韧性十足的产业链供应链体系。千亿件快递，映射的是中国经济稳中向好、长期向好的大趋势，是中国经济高质量发展的旺盛活力。

图/文 王琪

“莲乡里手在行动”系列之一



春风化雨 静待花开

——湘潭县开展“莲乡里手——里手普法调纠纷”志愿服务活动见闻

场景一

清晨8时，莲乡大地虽飘着绵绵冬雨，投身工作的志愿者们却依旧热情似火。

湘潭县莲花广场，拉横幅、摆展板、发资料……县人民法院和易俗河镇的志愿者们忙个不停。由该县新时代文明实践中心、县委政法委、县委宣传部牵头组织的“莲乡里手——里手普法调纠纷”系列志愿服务活动正在此举行。

“12月4日是第九个国家宪法日，这是《宪法》，您带回去多了解一下。”现场，志愿者们结合典型案例，积极向过往人群宣讲宪法知识和党的二十大精神。家住吴家巷社区的刘国亮拿着一摞法治宣传资料，逐个翻阅。“要得要得，老百姓要懂法，起码不要违法，要传递正能量。我带回去，给家里人看看。”他说。

人群中，只见易俗河法庭庭长李连、河口法庭庭长周宁，并排坐在一块写有“莲乡里手——里手普法调纠纷”的牌子前，为老百姓最为



作者手记：

乌石峰麓，湘水之滨，湘潭县即坐落于此。县域总面积2134平方公里，辖17个乡镇，总人口近100万，是名副其实的“大县”，享有“全国法治建设先进县”“全国文明城市”等荣誉。

自“莲乡里手”志愿服务活动启动以来，目前已有300多名来自理论政策宣讲、文明风尚、法律援助、助学支教、金融普及

场景二

上午10时，我们走进湘潭县婚姻调解中心，只见写有“为民解忧 公正调解”“婚姻卫士 造福人间”等字样的锦旗挂满墙壁一侧。

另一侧墙壁的空白处，则设有“心语林——与你同行”一栏。密密麻麻的便贴上，写着“不离婚了，感谢调解员的耐心”“谢谢调解员，打开了我的心结”“温暖如家，我喜欢这个地方……”

当我们还在细细品读着广大群众的心声时，县法律援助志愿服务队“普法调纠纷”手”谭照，杨铁强走了进来。

谭照是国家二级心理咨询师、湘潭县婚调委首席调解员，被评为全国“模范人民调解员”、全国“三八红旗手”。2014年至今，她共受理婚姻家庭、心理咨询计4513人次，调解纠纷3254起，调和1693起，避免了1000多户家庭破碎。

杨铁强是湘潭县司法局乌石司法所所长、乌石镇人民调解委员会首席调解员，获评“全国模范司法所长”。

场景三

下午3时，湘潭县新时代文明实践中心学习吧，一场生动的法律“微宣讲”正在举行。

台上，来自湘潭县人民检察院的90后“里手”康珉，以《学习贯彻党的二十大精神 奋进新征程 建功新时代》为主题，从“读原文，学习党的二十大精神”10组关键词“干实事，践行新时代新征程的使命担当”两个方面，就如何学习贯彻党的二十大精神，与台下40余名政法干警、基层检察官代表，以及社区居民代表进行交流分享。

“作为一名政法干警，我特别注意到，党的二十大精神将‘坚持全面依法治国，推进法治中国建设’进行专题论述、专门部署，将法治建设提高到前所未有的重要位置。作为一名基层检察官，深受鼓舞和触动，更深知责任无比重大，使命无比光荣！”宣讲伊始，康珉感慨道。

康珉从检近10年，办理刑事案件、司法救助等各类案件400余起。

其中，姚某等多人电信诈骗案被评为全省检察机关“优秀刑事案件”，办理的全市首例对未成年入跨省联合救助案受到媒体广泛宣传推介。近年来，她被授予“湘潭青年五四奖章”，获评湖南省“优秀公诉人”、全国控告申诉检察“业务能手”等荣誉，入选全国检察机关控告申诉人才库。

“听了宣讲后，深受触动。”基层干警警中秋说，“今后将办好每一起案件，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。解决人民群众急难愁盼问题，让人民群众更有获得感、幸福感、安全感。”

“党的二十大为我们指明了方向。”易俗河镇晓水塘社区居委委员陈瑶负责综治维稳、禁毒等工作，她说，“我们将切实为群众办好实事，进一步加强禁毒知识宣传，提高居民识毒、拒毒能力，切实保护群众健康，合力创建无毒社区。”

(本文图片均由湘潭县委政法委提供)